

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE  
FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD  
INSTITUT MEZINÁRODNÍCH STUDÍÍ  
Faculty of Social Sciences, Charles University  
Institute of International Studies  
U kříže 8, 158 00 Praha 5  
Tel. 00420/251080250  
Fax 00420/251620294

## **Posudek oponenta diplomové práce**

Studentka *Lucie Pelikánová* vypracovala zdařilou diplomovou práci nazvanou “*Blízkovýchodní diplomacie Henryho Kissingera*”.

Tato magisterská práce je rozdělena do tří hlavních kapitol nazvaných: Situace na Blízkém východě od druhé poloviny sedmdesátých let, Aféra Watergate, Kyvadlová diplomacie Henryho Kissingera. Tyto stěžejní kapitoly jsou dále přehledně strukturovány a logicky členěny do relevantních podkapitol.

Již v úvodu zmiňuje autorka některé klíčové prameny, upozorňuje i na dokumenty zveřejněné americkým National Security Archive. Hlavním cílem autorky je komparace dostupných informací, zejména komparace obrazu Kissingerovy činnosti v odborné literatuře s obrazem, který získáme po nahlédnutí do výše zmíněných odtajněných archivních materiálů. Tyto obrazy se od sebe dosti výrazně liší. Autorka si tedy klade následující výzkumné otázky, byl Henry Kissinger pouze jedním z řady amerických diplomatů, kteří plnili úkol odsouhlasený v Bílém domě na základě konsensu uvnitř vládnoucí administrativy, nebo byl přímo tvůrcem zahraniční politiky Spojených států? Sahala jeho moc daleko za klasické mantinely, stanovené pro ministry zahraničních věcí? Pokud tomu tak bylo a Kissinger skutečně ovládal americkou diplomacii, můžeme to považovat za přínos pro Spojené státy a Blízký východ, nebo se jeho moc vymkla kontrole v negativním slova smyslu a americké zájmy spíše poškodila? Metodologicky je stěžejní analýza nových archivních pramenů a jejich komparace se stávajícími publikacemi, zejména s Kissingerovými vlastními díly. V úvodních kapitolách ve vhodně užito i metod deskriptivních. Práce je převážně historickou analýzou americké diplomacie na Blízkém východě v období jomkipurské války s přihlédnutím ke zvláštní roli Henryho Kissingera. Práce tak de fakto odhaluje i podíl H. Kissingera na formulování izraelského postupu a na dění na Blízkém východě ještě před vypuknutím této války.

Dílčí aspekty a hodnocení práce:

Struktura práce – výborně

Stanovení cíle práce, hypotéz práce, výzkumných otázek – výborně

Dosažení vytčených cílů – výborně

Použité metody a jejich relevance – výborně

Relevance tématu v rámci oboru – výborně

Věcná správnost – výborně

Hloubka provedené analýzy – velmi dobře

Argumentace a kritické myšlení – výborně

Práce s literaturou, úroveň a četnost odkazů – výborně

Jazyková a stylistická úroveň - výborně

Jako celek hodnocená práce dosáhla plně vytčených cílů, plně vyhověla rovněž všem kladeným formálním, jazykovým i věcným nárokům a požadavkům.

Navrhuji proto práci připustit k obhajobě s hodnocením **výborně**.

V Praze, dne 29.5.2012

.....  
Mgr. Petr Anděl, Ph.D.